

СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЕ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА В РУМЫНИИ (1949—1962 гг.)

Т. А. Покивайлова,

Исторический опыт народов, вступивших на путь революционных преобразований после второй мировой войны, представляет богатый материал для изучения общих закономерностей социалистического строительства, а также особенностей этого процесса в каждой из стран мировой социалистической системы. Социалистическое преобразование сельского хозяйства является одной из наиболее сложных и трудных задач социалистического строительства, связанной с переходом огромной массы крестьянства от мелких индивидуальных хозяйств к крупному общественному хозяйству.

Проблемы, связанные с социалистическим преобразованием сельского хозяйства Румынии, затрагивались советскими авторами главным образом лишь в общих работах по истории социалистического строительства в этой стране¹. В СРР издан ряд коллективных трудов румынских экономистов, посвященных вопросам развития сельского хозяйства страны в период построения основ социализма², были опубликованы также отдельные статьи в румынских исторических журналах³. Специальных же работ по истории кооперирования крестьянства Румынии пока еще нет. В настоящей статье на основании опубликованных материалов, статистических данных и прессы сделана попытка проследить процесс социалистического преобразования сельского хозяйства в Румынии в 1949—1962 гг., выделить его этапы.

До второй мировой войны $\frac{3}{4}$ населения Румынии занималось сельским хозяйством, которое являлось основной отраслью экономики страны. Значительная часть сельскохозяйственных угодий была сосредоточена в руках помещиков, а крестьянство влачило нищенское существование, испытывая острую нехватку земли и подвергаясь жестокой эксплуатации. По официальным данным, перед второй мировой войной помещики, составлявшие ничтожную часть землевладельцев (всего 0,8%), владели 32,2% сельскохозяйственной площади страны, а $\frac{3}{4}$ крестьянских хозяйств (2 460 тыс. крестьянских дворов) принадлежали к

¹ И. П. Олейник. Победа социализма в Румынии. М. 1962; Н. И. Лебедев, Е. Д. Карпешенко. История Румынской Народной Республики. М. 1964; А. А. Язькова. Народная Румыния. М. 1965; Н. П. Фролов. Аграрные отношения в буржуазно-помещичьей Румынии и земельный вопрос в народно-демократической революции. М. 1960 (докт. дисс.).

² «Probleme ale dezvoltării și consolidării agriculturii socialiste». București. 1960; «Agricultura României. 1944—1964». București. 1964; главы в книгах: «Probleme ale desăvârșirii construcției socialiste în RPR». București. 1962; «Probleme ale creării și dezvoltării bazei tehnice-materiale a socialismului în RPR». București. 1963; «Dezvoltarea economică a României. 1944—1964». București. 1964; «Alianța clasei muncitoare în România». București. 1969.

³ «Incheierea colectivizării—victorie a întregului popor». «Studii (revistă de istorie)», 1962, № 4; Fl. Balaur, M. Popescu. Dezvoltarea agriculturii socialiste, calea buneii stări a țărănimii. «Analele Institutului de istorie a partidului de pe lângă CC al PMR», 1964, № 2; «O nouă etapă în dezvoltarea agriculturii noastre socialiste». «Lupta de clasă», 1962, № 5; Gn. Surpat. Infăptuirea programului PCR de cooperativizare a agriculturii. «Anale de istorie», 1969, № 1.

группе малоземельных. Кроме того, 700 тыс. крестьян были полностью безземельными. Половина крестьянских хозяйств не имела самого элементарного сельскохозяйственного инвентаря, более трети хозяйств — рабочего скота⁴. Широко были распространены полуфеодальные методы эксплуатации крестьянства (испольщина и отработки). Характерными чертами сельского хозяйства старой Румынии была техническая отсталость земледелия, низкая урожайность сельскохозяйственных культур, слабая продуктивность животноводства. Крестьяне боролись за раздел помещичьей земли и ее передачу в их собственность. Коммунистическая партия Румынии, проводя политику укрепления союза рабочего класса и крестьянства, поддерживала борьбу крестьянства за землю. Поэтому компартия рассматривала ликвидацию помещичьего землевладения и наделение крестьянства землей как одну из важнейших задач народно-демократической революции, развернувшейся в Румынии в обстановке исторических побед Советской Армии над фашистской Германией и освобождения страны. В 1945 г. в условиях острой классовой борьбы была осуществлена радикальная аграрная реформа⁵. Помещичьи владения площадью свыше 50 га, а также земли и все имущество фашистских элементов были конфискованы. Из 1,4 млн. га конфискованных земель 1,1 млн. га перешли к крестьянам, а остальные — к государственным имениям. Впоследствии, в 1948 г., были конфискованы и переданы в государственный фонд земли, принадлежавшие королевской семье, а в 1949 г. — земельные участки площадью до 50 га и образцовые хозяйства, оставшиеся у помещиков по закону об аграрной реформе 1945 года⁶. Таким образом, был ликвидирован революционным путем целый эксплуататорский класс — класс помещиков, самая реакционная сила, стоявшая на пути экономического и социального развития страны, социальная база политической реакции. В селах Румынии появилось 400 тыс. новых крестьянских хозяйств, 500 тыс. крестьянских хозяйств увеличили свои земельные наделы⁷.

Выдвигая требование о передаче помещичьей земли в частную собственность крестьянства, Коммунистическая партия Румынии исходила из конкретных исторических условий, учитывала наличие глубокой традиции частной собственности крестьянства на землю и длительную революционную борьбу крестьянства за передел помещичьей земли. Осуществление этой меры обеспечило привлечение крестьянства на сторону пролетариата, укрепило союз рабочего класса и крестьянства. И в дальнейшем процесс производственного кооперирования крестьянских хозяйств в Румынии протекал при сохранении частной собственности крестьян на землю, что оказало определенное влияние на формы и темпы кооперирования.

В результате аграрной реформы произошло перераспределение основных средств производства в пользу трудящихся крестьян. Если до реформы на долю крестьянских хозяйств с земельными наделами до 10 га, составлявших 93% всех хозяйств, приходилось 48% земельной площади, то после реформы удельный вес этих хозяйств увеличился до 94,1%, а их сельскохозяйственные площади возросли до 71%. Всего же в собственности крестьянства в 1948 г. находилось около 80% сельскохозяйственной площади страны и 92,7% пахотной площади. Мелкие и мельчайшие крестьянские хозяйства (от 0,5 до 5 га) составляли

⁴ «Relații agrare și miscări țărănești în România (1908—1921)». București. 1967, p. 576; «Agricultura României. 1944—1964», p. 23; N. N. Stănescu. Cooperativizarea agriculturii în RPR. București. 1957, p. 118.

⁵ См. Т. А. Покивайлова. От аграрной реформы к социалистическому преобразованию сельского хозяйства в Румынии. «Новая и новейшая история», 1964, № 4. P. Nichita, M. Popescu. Transformări agrare în România în anii 1944—1947. «Anale de istorie», 1969, № 1.

⁶ C. Murgescu. Reforma agrară din 1945. București. 1956, p. 163.

⁷ «Agricultura României. 1944—1964», p. 25.

подавляющее большинство всех хозяйств⁸. Вполне понятно, что мелкие крестьянские хозяйства в условиях экстенсивного земледелия, чрезвычайной раздробленности и низкой техники не могли преодолеть вековую отсталость румынской деревни, удовлетворить свои потребности и обеспечить город продовольствием и сырьем. Низкой была товарность сельского хозяйства. Общее состояние сельского хозяйства требовало его коренной перестройки. Трудящееся крестьянство по-прежнему подвергалось эксплуатации со стороны кулачества, сохранившего в селах прочные экономические позиции. В 1948 г. кулаки составляли 5,15% всех крестьянских хозяйств и владели около 20% сельскохозяйственных угодий⁹.

30 декабря 1947 г. в Румынии была ликвидирована монархия и провозглашена народная республика. После установления диктатуры пролетариата и национализации в 1948 г. основных средств производства в промышленности Румынская рабочая партия¹⁰ приступила к разработке программы строительства социалистического общества. В области социалистического преобразования сельского хозяйства партия исходила из ленинского положения о кооперации как основной форме перехода крестьянства от мелких частнособственнических хозяйств на путь социалистического ведения хозяйства и использовала опыт Советского Союза, первого социалистического государства, осуществившего коллективизацию крестьянства. Румынская рабочая партия пошла по пути производственного кооперирования крестьянства, а также создания в деревне госхозов и МТС, базирующихся на государственной общенародной собственности. Необходимо отметить благоприятные международные условия, в которых разворачивалось социалистическое строительство в Румынии. Наличие мировой социалистической системы, большая экономическая помощь и политическая поддержка, оказываемые Советским Союзом, явились существенными факторами в ликвидации вековой отсталости страны, в успешном решении задач социалистического строительства, в том числе и в области сельского хозяйства.

Мартовский пленум ЦК РРП 1949 г. указал, что основной формой перехода крестьянства на путь социалистического ведения хозяйства должна стать производственная кооперация и кооперирование в стране должно проходить лишь по мере создания материально-технической базы в сельском хозяйстве. В буржуазно-помещичьей Румынии не было отечественного производства сельскохозяйственных машин, что обусловило чрезвычайно слабое техническое оснащение сельского хозяйства. Поэтому одной из важнейших задач, вставших перед народно-демократическим государством, являлось развитие сельскохозяйственного машиностроения на основе индустриализации страны.

Большую помощь в организации сельскохозяйственного машиностроения в стране оказывал Советский Союз. Еще в 1946 г. авиационный завод ИАР в Брашове при содействии СССР был переоборудован в тракторный завод, принадлежащий сначала совместно Румынии и СССР («Совромтрактор»), а впоследствии переданный румынскому государству. С помощью советских специалистов здесь было налажено производство трактора КД-35 и некоторых других видов сельскохозяйственных машин. Советский Союз передал Румынии также научно-техническую документацию на производство ряда сельскохозяйственных машин, на базе которой завод «Стягул рошул» в Брашове освоил произ-

⁸ С. Murgescu. Op. cit., p. 223; «Dezvoltarea agriculturii Republicii Populare Romine. Direcția centrală de statistică». București. 1961, p. 38; «Agricultura României. 1944—1964», p. 26.

⁹ «Развитие экономики Румынской Народной Республики по пути социализма. 1948—1957». М. 1958, стр. 190 (пер. с рум.).

¹⁰ Румынская рабочая партия образовалась в 1948 г. в результате объединения КПР и СДП на марксистско-ленинской платформе. В 1965 г. РРП была переименована в Румынскую коммунистическую партию.

водство грузовых автомашин¹¹. В результате советско-румынского сотрудничества в Румынии возникли условия для развития промышленности, в том числе и для производства сельскохозяйственных машин, что, в свою очередь, обеспечило быстрые темпы технической реконструкции сельского хозяйства.

За годы первой пятилетки (1951—1955 гг.) в Румынии выросло 16 заводов по производству сельскохозяйственных машин. Кроме того, сельскохозяйственные машины начали поступать из СССР. Так, в 1947 г. Румыния получила из СССР 463 трактора, 86 сельскохозяйственных и 515 грузовых машин. Импорт в страну советских сельскохозяйственных машин и оборудования происходил и в последующие годы. С 1951 г. МТС стали оснащаться самоходными комбайнами, импортируемыми из СССР. К 1956 г. было получено 544 таких комбайна. Большое значение для создания материально-технической базы сельского хозяйства имело сотрудничество с Советским Союзом в строительстве заводов по производству минеральных удобрений. В 1956 г. СССР предоставил Румынии кредит на сумму 270 млн. рублей на строительство пяти химических заводов, в том числе заводов по производству минеральных удобрений. Была оказана помощь и в строительстве суперфосфатного завода в Новодэрь, завода азотных удобрений в Рознове, Борзештского химического комбината, выпускающего инсектициды для сельского хозяйства¹².

Благодаря развитию отечественного машиностроения и росту поставок сельскохозяйственных машин из СССР с каждым годом повышалась техническая оснащенность сельского хозяйства. В 1950 г. сельское хозяйство Румынии имело в 2,3 раза больше тракторов и в 2,4 раза больше тракторных плугов, чем в 1948 году¹³. Тракторы и другие сельскохозяйственные машины были сосредоточены в основном в МТС. Первые 76 МТС были созданы в Румынии в 1948 г., в 1950 г. их число возросло до 133. В 1950 г. МТС располагали 5833 тракторами, 6177 тракторными плугами, 910 механическими культиваторами, 988 механическими сеялками, 17 зерноуборочными комбайнами¹⁴. МТС обслуживали производственные кооперативы и отдельные крестьянские хозяйства. Конечно, в 1948—1950 гг. были сделаны только первые шаги по оснащению сельского хозяйства техникой, и имевшихся сельскохозяйственных машин было совершенно недостаточно для того, чтобы в больших масштабах изменить характер сельскохозяйственного труда. В 1948 г. на базе государственных имений в Румынии были созданы госхозы, сыгравшие определенную роль в социалистическом преобразовании. Госхозы и МТС представляли собой ростки социалистического сектора в сельском хозяйстве.

Летом 1949 г. в селах страны были организованы первые коллективные сельские хозяйства. Всего в 1949 г. было создано 56 коллективных сельских хозяйств, объединивших 4 327 крестьянских семей. Однако еще до принятия решения об образовании коллективных сельских хозяйств, осенью 1948 г. и весной 1949 г., в радиусе действия МТС крестьяне начали объединять свои земли, чтобы сообща использовать сельскохозяйственную технику. Кроме того, в селах стали возникать простейшие производственные объединения крестьян для совместного выращивания технических культур, овощей, разведения скота, использования ирригационных установок и т. д. Но после образования пер-

¹¹ Gh. Gaston Marin. *Ajutorul economic al URSS în construirea socialismului în țara noastră*. «Probleme economice», 1957, № 10, p. 126.

¹² «Probleme economice», 1948, № 2, p. 86; «Dezvoltarea agriculturii în Republica Populară Română», p. 193; Gh. Gaston Marin. *Op. cit.*, pp. 124—127; С. Д. Сергеев. Экономическое сотрудничество и взаимопомощь социалистических стран. М. 1964, стр. 146.

¹³ «Dezvoltarea economică a României. 1944—1964», p. 64.

¹⁴ «Anuarul statistic al RPR 1962». București. 1962, p. 207.

вых коллективных хозяйств, являвшихся производственными кооперативами высшего типа, инициатива крестьянства по созданию простейших типов производственных кооперативов не получила поддержки со стороны государственных и партийных органов и, по существу, заглохла. В течение нескольких лет коллективные сельские хозяйства рассматривались как единственная форма производственного кооператива.

По примерному уставу в коллективных сельских хозяйствах обобществлялись земля, рабочий скот и основные сельскохозяйственные орудия. Все работы выполнялись сообща, и распределение доходов велось по труду. В личном пользовании крестьян, вступивших в коллективные сельские хозяйства, оставались земельные участки площадью 0,2—0,3 га, жилой дом с хозяйственными постройками, ограниченное количество продуктивного скота и сельскохозяйственный инвентарь, необходимый для обработки оставшейся земли. В начальный период в коллективные сельские хозяйства вступали главным образом малоземельные и безземельные крестьяне, составлявшие в 1950 г. 68,7% всех членов коллективных сельских хозяйств¹⁵. Такие крестьяне не имели, как правило, ни рабочего скота, ни сельскохозяйственного инвентаря. Величина объединенных участков была невелика. Поэтому большое значение для образования и развития коллективных сельских хозяйств имела бесплатная передача им в вечное пользование земель, а также хозяйственных построек и сельскохозяйственного инвентаря из государственных фондов. Сооружения, постройки, материалы, переданные коллективным сельским хозяйствам, составляли в первые годы кооперирования 53% всей стоимости их имущества. В целом в начальный период коллективные сельские хозяйства были слабыми. В значительной степени это объяснялось объективными причинами: организационным несовершенством кооперативов, отсутствием опыта работы, нехваткой руководящих кадров и специалистов. Крестьяне, вступившие в коллективные сельские хозяйства, не имели опыта ни в управлении крупным хозяйством, ни в организации труда. По этим причинам в тот период коллективные сельские хозяйства в Румынии не могли еще выявить преимуществ крупного общественного хозяйства, и основная масса крестьянства, особенно середняки, держалась в стороне от них.

Для улучшения партийной работы на село в 1952 г. было направлено 4 тыс. рабочих-коммунистов, тысяча из них посылалась непосредственно в коллективные сельские хозяйства¹⁶. Большое значение для устранения недостатков в хозяйственной деятельности коллективных сельских хозяйств имел обмен опытом между румынскими крестьянами и советскими колхозниками и специалистами сельского хозяйства. Летом 1949 г. в Советский Союз приехала делегация румынских крестьян, которая познакомилась с работой лучших советских колхозов, совхозов и МТС. В течение 1949—1953 гг. Советский Союз посетило около тысячи крестьян из Румынии. В свою очередь, в селах Румынии побывали советские колхозники и специалисты сельского хозяйства. Эти контакты имели также и большое политическое значение, так как они разрушали ложные представления о советских колхозах, насаждаемые в прошлом реакционными кругами буржуазно-помещичьей Румынии¹⁷.

В 1950—1952 гг. в Румынии были предприняты попытки форсировать темпы создания коллективных сельских хозяйств, хотя для этого в румынской деревне отсутствовали достаточные материально-технические предпосылки и крестьянство в своей массе не было готово к пе-

¹⁵ «Anuarul statistic al RPR 1959». București. 1960. p. 201.

¹⁶ «Rezoluții și hotăriri ale CC al PMR». Vol. II. 1951—1953. București. 1954, pp. 246—247.

¹⁷ «Frontul Plugarilor», 18.VI.1949; «Congresul al II — lea al Partidului Muncitoresc Român». Materiale. București. 1956, p. 478.

реходу на путь общественного ведения хозяйства. Часто создание коллективных сельских хозяйств не сопровождалось их организационно-хозяйственным укреплением, нарушался в ряде случаев принцип добровольности при вступлении крестьян в коллективные сельские хозяйства, допускались нарушения в области финансовой политики на селе, перегибы в отношении середняка, не использовались низшие типы производственных кооперативов¹⁸. Форсирование темпов коллективизации находилось в тесной связи с ускорением в этот период темпов социалистической индустриализации. Сельское хозяйство являлось одним из источников накоплений для развития промышленности, а коллективизация рассматривалась как основной путь повышения товарности сельскохозяйственного производства. Неоправданное форсирование темпов кооперирования не могло не сказаться отрицательно на развитии румынской деревни.

Августовский пленум ЦК РРП 1953 г. принял меры к ликвидации недостатков и наметил программу по развитию кооперативного движения в стране. Большое внимание уделялось созданию сельскохозяйственных товариществ как промежуточных типов производственных кооперативов; возросли капиталовложения в сельское хозяйство; предусматривались меры по оказанию помощи производственным кооперативам и индивидуальным крестьянским хозяйствам.

Характерной чертой кооперирования крестьянства в Румынии в дальнейшем являлось широкое использование сельскохозяйственных товариществ по совместной обработке земли. В условиях сохранения частной собственности крестьян на землю сельскохозяйственных товариществ были очень гибкой формой производственного кооперирования. Здесь от крестьянина не требовалось, чтобы он сразу порвал со своей собственностью. Крестьяне в сельскохозяйственных товариществах, оставаясь собственниками своей земли, рабочего скота и сельскохозяйственного инвентаря, имели право объединить для совместной обработки только часть своей земли. Межи распахивались, а основные сельскохозяйственные работы выполнялись сообща. Крестьяне совместно использовали сельскохозяйственную технику МТС. Распределение доходов велось по количеству и качеству объединенной земли. Члены сельскохозяйственных товариществ, оказывающие помощь другим членам кооператива, получали за свою работу плату натурой или деньгами из доходов этих крестьян по тарифу, устанавливаемому общим собранием. На общем собрании решались все основные вопросы кооператива. Трудящиеся крестьяне, объединившись для совместной обработки земли, получали ощутимую выгоду даже без полного обобществления средств производства. Они могли наиболее рационально использовать инвентарь, рабочий скот, сельскохозяйственные машины МТС. Кроме того, государство предоставляло им определенную финансовую и организационную поддержку. В Румынии сельскохозяйственные товарищества стали той промежуточной формой производственной кооперации, через которую совершался переход крестьян, в том числе середняков, от частной к общественной собственности и коллективному труду. В 1955 г. середняки составляли 67,8% крестьянских семей, объединившихся в сельскохозяйственные товарищества, в 1956 г. — 69,3%. В 1955 г. сельскохозяйственные товарищества охватывали больше крестьянских дворов, чем коллективные сельские хозяйства¹⁹.

Сохранение частной собственности на землю оказывало существенное влияние на формы производственных кооперативов и определяло своеобразие их структуры. В 1956 г. в селах Румынии появился новый вид кооператива — производственный кооператив с рентой. В таких ко-

¹⁸ «Rezoluții și hotărâri ale CC al PMR». Vol. II. 1951—1953, pp. 71—72.

¹⁹ «Развитие экономики Румынской Народной Республики по пути социализма. 1948—1957 гг.», стр. 211; «Dezvoltarea agriculturii Republicii Populare Române...», p. 38.

оперативах крестьяне объединяли все земли, основные сельскохозяйственные орудия, рабочий скот, а все работы выполнялись сообща. По степени обобществления основных средств производства и организации труда такие кооперативы приближались к высшей форме производственной кооперации — коллективным сельским хозяйствам. Однако земля продолжала оставаться частной собственностью крестьян, и примерно 25—30% доходов распределялось по земле, а остальные 75—70% — по труду. Производственные кооперативы с рентой получили некоторое распространение в Олтении, Брашовской и Бухарестской областях. В 1956—1959 гг. их насчитывалось 125. В дальнейшем эта форма кооперирования крестьянства не получила широкого распространения в Румынии. В 1960 г. число их сократилось до 30, а остальные были преобразованы в коллективные сельские хозяйства.

В годы первых пятилеток (1951—1955 гг. и 1956—1960 гг.) в Румынии создавалась материально-техническая база сельского хозяйства. Уже в 1955 г. в сельском хозяйстве было в два раза больше сельскохозяйственных машин, чем в 1950 г., а тракторный парк увеличился в 6,5 раза²⁰. Появились объективные предпосылки для расширения кооперативного движения. Темпы кооперирования крестьянских хозяйств возросли особенно после II съезда РПП, состоявшегося в декабре 1955 года. После съезда большой размах получила организационно-политическая работа партии по вовлечению крестьянства в кооперативы. Если в конце 1955 г. в различных видах производственных кооперативов было объединено 14% крестьянских семей, занимавших 13% пахотной площади, то в 1959 г. кооперативный сектор охватывал 73% всех крестьянских семей с 58% пахотной площади. Вместе с госхозами и другими государственными сельскохозяйственными учреждениями социалистическому сектору в 1959 г. принадлежало около 73% сельскохозяйственных площадей и около 74% пахотной площади страны²¹.

В 1956—1958 гг. не только отдельные хозяйства, но и целые села, районы и даже области были полностью кооперированы. В октябре 1957 г. завершилось кооперирование Добруджи. Вместе с тем кооперирование в отдельных областях страны проходило неравномерно. Это объяснялось существенными отличиями в исторически сложившихся здесь социально-экономических условиях жизни крестьянства. В соответствии с задачами развития национальной экономики основное внимание уделялось крупным зерновым районам страны, таким, как Бухарестская, Констанцская, Банатская, Галацкая области, с тем, чтобы сделать их главными поставщиками сельскохозяйственной продукции. Сюда в первую очередь направлялись кредиты, техника и специалисты сельского хозяйства. Кроме того, в крестьянских хозяйствах восточных и юго-восточных областей Румынии наиболее остро ощущался недостаток инвентаря. Здесь, в районах с чрезвычайно отсталым в прошлом экстенсивным сельским хозяйством, крестьяне прежде всего почувствовали выгоды общественного ведения хозяйства, поэтому процесс кооперирования в этих областях шел быстрее, чем в других. В предгорных районах, где было сильно развито животноводство и садоводство, кооперирование проходило значительно медленнее, а в горных районах оно особенно затруднялось из-за разбросанности земельных участков.

В 1956—1958 гг. сельскохозяйственные товарищества стали преобладающей формой производственного кооперирования. За два года (1956—1957 гг.) в них вступило около миллиона крестьянских семей, или треть всех некооперированных крестьянских хозяйств, — в 5 раз больше, чем за все предыдущие годы. В 1958 г. число сельскохозяйствен-

²⁰ N. N. Stănescu. Op. cit., pp. 124—126.

²¹ «Dezvoltarea agriculturii Republicii Populare Romine...», pp. 38—39; «Dezvoltarea economică a României. 1944—1964», p. 106.

ных товариществ составляло 80% всех кооперативов. Они объединяли 75% кооперированных крестьян и 57,6% кооперированных сельскохозяйственных площадей²².

Одновременно с количественным ростом сельскохозяйственных товариществ в них шел процесс расширения элементов общественного хозяйства и коллективного труда. В 1959 г. крестьяне объединяли в сельскохозяйственных товариществах 80% всех своих земель, сообща производили 73% работ осенней пахоты, более 70% осеннего сева и около 66% уборки зерновых²³. Все большая часть доходов в сельскохозяйственных товариществах распределялась по труду и все меньшая — по земле. В некоторых из них по труду распределялось до 60—70% доходов²⁴. Широкое распространение сельскохозяйственных товариществ в Румынии обеспечило постепенность процесса кооперирования крестьянских хозяйств.

В 1956—1959 гг. произошел рост и организационно-хозяйственное укрепление коллективных сельских хозяйств. Их количество возросло с 2 580 в 1956 г. до 3 028 к концу 1958 г., а число вступивших в них крестьянских семей увеличилось в 2 раза. К концу 1958 г. они объединяли 468 тыс. крестьянских хозяйств и охватывали 17,5% пахотной площади страны. Благодаря помощи со стороны государства и упорному труду крестьян коллективные сельские хозяйства из года в год добивались более высоких урожаев, чем сельскохозяйственные товарищества и единоличные крестьянские хозяйства. Так, в 1958 г. средняя урожайность пшеницы в них превышала урожайность в индивидуальных хозяйствах на 27,5%, кукурузы — на 37%, подсолнечника — на 43% и сахарной свеклы — на 9%²⁵. Росло материальное благосостояние крестьян, вступивших в коллективные сельские хозяйства. Механизация основных работ облегчала труд крестьян. Большое значение имела отмена в 1956 г. обязательных поставок и замена их системой закупок и контракций. Это способствовало усилению принципа материальной заинтересованности у крестьян в развитии сельскохозяйственного производства.

Социалистическое строительство в румынской деревне создало условия для ограничения и в конечном счете для ликвидации эксплуатации крестьянства кулачеством. В начальный период кооперирования, когда мелкотоварное производство господствовало в сельском хозяйстве, РРП проводила по отношению к кулачеству политику экономического ограничения и постепенного вытеснения, боролась за устранение политического влияния кулачества на трудящееся крестьянство. Политика экономического ограничения вела к снижению экономической мощи кулацких хозяйств и сокращению их числа, к сужению сферы капиталистической эксплуатации. До 1956 г. кулаки вообще не принимались в кооперативы. С 1956 г. в условиях укрепления социалистического сектора в сельском хозяйстве некоторым категориям кулачества, бывшим кулакам и их детям было разрешено вступать в кооперативы. Когда социалистический сектор занял преобладающие позиции в сельском хозяйстве, возникла объективная необходимость покончить с остатками эксплуатации в селах страны. В марте 1959 г. Великое национальное собрание приняло закон о ликвидации всех форм эксплуатации трудящегося крестьянства, который запрещал сдачу земли в аренду и применение наемного труда. Земельные участки, которые не могли быть обработаны трудом тех, кому они принадлежали, переходили к коллективным сельским хозяйствам, госхозам или другим социалистическим сельскохозяйственным учреждениям. Бывшие кулаки могли свободно

²² «Dezvoltarea agriculturii Republicii Populare Romîne...», p. 38.

²³ «Dezvoltarea economică a Romîniei. 1944—1964», p. 118.

²⁴ «Aspecte din activitatea întovărășirilor agricole». «Probleme economice», 1960, № 2, pp. 125—126.

²⁵ «Dezvoltarea agriculturii Republicii Populare Romîne...», pp. 38, 158—161.

вступать в кооперативы. Таким образом, ликвидация капиталистической эксплуатации в селах Румынии в период массового кооперирования была проведена на основе изъятия излишков земли у кулацких хозяйств и постепенного вовлечения этой категории крестьянства в кооперативы. При определении политической линии в отношении кулачества Румынская рабочая партия исходила из конкретно-исторических условий внутри страны и на международной арене. Наличие мировой социалистической системы, той помощи и поддержки, которую постоянно оказывали румынскому народу Советский Союз и другие социалистические страны, создание материально-технической базы в сельском хозяйстве и материальная помощь трудящемуся крестьянству со стороны государства — все это, несомненно, определило политику по отношению к кулачеству.

В 1959 г. наступает новый этап в развитии кооперативного движения в Румынии. В сельском хозяйстве к этому времени сложились объективные предпосылки для массовой коллективизации. Широкое распространение низших типов производственных кооперативов, объединивших значительную часть крестьянства, подготовило условия для перехода крестьянства к крупному общественному коллективному хозяйству. Начался массовый поворот крестьянства к высшей форме производственного кооператива — коллективным сельским хозяйствам. Характерной чертой развития кооперирования крестьянских хозяйств в этот период являлось то, что переход крестьянства на путь массовой коллективизации происходил на основе технической реконструкции сельского хозяйства. В 1961 г. сельское хозяйство Румынии располагало 51 952 тракторами, 56 220 тракторными плугами, 48 000 механических сеялок, 23 427 комбайнами; в коллективных сельских хозяйствах было механизировано 90% работ по пахоте и севу и 70% работ по уборке зерновых, а в госхозах основные сельскохозяйственные работы были почти полностью механизированы. Широкий размах приняло строительство заводов по производству минеральных удобрений. С 1949 по 1962 г. было подготовлено для сельского хозяйства около 14 тыс. специалистов с высшим образованием, 25 тыс. специалистов со средним образованием и более 100 тыс. механизаторов. Многие специалисты получили образование в СССР. В сельском хозяйстве страны работало почти в 9 раз больше агрономов, зоотехников, ветеринарных врачей и инженеров-механиков, чем в 1938 году. Народно-демократическое государство оказывало большую помощь коллективным сельским хозяйствам, предоставляя им кредиты. За 1950—1960 гг. коллективные сельские хозяйства получили от государства кредиты на сумму 3 645 млн. лей²⁶. По мере развития материально-технической базы сельского хозяйства и укрепления социалистического сектора все более ускорялись темпы перехода крестьянства на путь коллективизации.

Массовая коллективизация крестьянства происходила в основном в результате преобразования сельскохозяйственных товариществ в коллективные сельские хозяйства. Большое значение при этом имела политическая работа коммунистов по поднятию уровня сознательности крестьянства, его политической активности, по разъяснению преимуществ коллективного хозяйства. В 1959 г. и первые месяцы 1960 г. 2 500 сельскохозяйственных товариществ общей площадью 1 млн. га были преобразованы в коллективные сельские хозяйства²⁷.

В 1959—1960 гг. переход крестьянства к высшей форме производственного кооперирования особенно быстро осуществлялся в основных зерновых районах, а в 1960—1961 гг. этот процесс охватил всю страну.

²⁶ «Probleme ale creării și dezvoltării bazei tehnice-materiale a socialismului în RPR», p. 238; «Constătuirea pe țară a țăranilor colectivști». București. 1962, p. 170; «Dezvoltarea economică a României. 1944—1964», pp. 117, 119.

²⁷ «Dezvoltarea economică a României. 1944—1964», p. 106.

В начале 1961 г. была коллективизирована Бухарестская область — крупнейшая житница страны. За полтора года — с июня 1960 и до конца 1961 г. — в коллективные сельские хозяйства объединились 3 350 сельскохозяйственных товариществ. Из 867 тыс. крестьян, вступивших за этот период в коллективные сельские хозяйства, 90% прошло через сельскохозяйственные товарищества²⁸. В Румынии были удачно осуществлены положения ленинского кооперативного плана о необходимости постепенного перехода крестьянства от низших форм кооперирования к высшим. Сельскохозяйственные товарищества на практике подтвердили огромное значение низших типов производственных кооперативов для перехода основной массы крестьянства к крупному общественному хозяйству, значительно облегчив путь крестьянства к социализму. К июню 1961 г. коллективные сельские хозяйства заняли преобладающее место в кооперативном секторе: они охватывали 68% пахотной площади кооперативного сектора, а к концу года — уже 77%. Вне кооперативного сектора оставалось менее 10% крестьянских угодий²⁹. Появились объективные возможности для завершения коллективизации крестьянства.

В период массового кооперирования крестьянства многие из вновь созданных коллективных сельских хозяйств на первых порах были слабыми. В некоторых районах рост числа производственных кооперативов часто опережал возможности для их успешного хозяйственного развития. Появилось много мелких коллективных сельских хозяйств как по числу крестьянских семей, так и по сельскохозяйственным площадям. Многие хозяйства не были обеспечены кадрами специалистов, низким был уровень организации труда и сельскохозяйственного производства. Поэтому большое внимание уделялось их экономическому и организационно-хозяйственному укреплению и укрупнению, в то же время были определены максимальные размеры хозяйств для различных зон страны. Важным средством в их организационно-хозяйственном укреплении являлся принцип материальной заинтересованности. С этой целью совершенствовались формы организации и оплаты труда, тракторные бригады из МТС закреплялись за отдельными коллективными сельскими хозяйствами, получила развитие практика денежного авансирования и выдачи премий за сверхплановую продукцию. В 1960 г. 2 400 коллективных сельских хозяйств начисляли доходы на трудодни по выработанной продукции, а в 1961 г. 2 300 коллективных сельских хозяйств периодически выдавали своим членам денежные авансы³⁰.

Глубочайшие революционные преобразования в жизни крестьянства Румынии, перестройка всего жизненного уклада деревни не только не вызвали падения уровня сельскохозяйственного производства, но и сопровождалась его ростом. В 1959—1960 гг. продукция коллективных хозяйств в расчете на 100 га увеличилась на 11,7% по сравнению с 1955—1956 годами. За 1956—1960 гг. валовой сбор зерновых превысил довоенный уровень (1934—1938 гг.) на 1 170,5 тыс. т и на 953,9 тыс. т уровень 1951—1955 гг., когда мелкотоварный сектор был преобладающим. В 1961 г. объем всей продукции сельского хозяйства был на 31% выше, чем в 1938 году. В 1961 г. производство сахарной свеклы возросло в 7 раз, подсолнечника — в 10 раз, картофеля — более чем в 2 раза по сравнению с довоенным уровнем. Поввысилась урожайность основных сельскохозяйственных культур. Средняя урожайность пшеницы за период 1960—1961 гг. превышала довоенную на 26%, а кукурузы — на 50%³¹.

²⁸ «Consfătuirea pe țară a țăranilor colectivști», p. 674.

²⁹ «Scînteia», 2.VII 1961; «Consfătuirea pe țară a țăranilor colectivști», p. 674.

³⁰ M. Popescu. «Transformarea socialistă a agriculturii». București. 1962, p. 47; «Victoria socialismului în agricultură». București. 1962, p. 43.

³¹ «Dezvoltarea economică a Romîniei. 1944—1964», pp. 119, 120; «Anuarul statistic al RPR 1962», p. 218—219; «Agricultura Romîniei. 1944—1964», p. 101.

Одновременно развивалось и животноводство. В 1962 г. поголовье крупного рогатого скота увеличилось на 28,9%, поголовье овец — на 22,9%, свиней — на 69%, птицы — на 63,3% по сравнению с 1938 годом. За период 1948—1961 гг. производство мяса возросло с 482 тыс. т до 1 057 тыс. т, молока — с 16 941 тыс. л до 29 500 тыс. л, шерсти — с 15 910 т до 23 тыс. т, яиц — с 963 млн. шт. до 2 600 млн. штук³².

Строительство социализма в Румынии обеспечило рост материально-культурного уровня жизни крестьянства. В 1960 г. через сельскую кооперацию крестьяне купили в 2 раза больше одежды, в 2,6 раза больше трикотажа и в 3,3 раза больше обуви, чем в 1955 году³³. В 1960 г. по сравнению с 1955 г. среднегодовое потребление зерновых на человека в сельской местности возросло на 32%, картофеля — на 23%, сахара — в 3,9 раза. С 1951 по 1962 г. крестьяне построили более 808 тыс. домов. Кроме того, было построено много школ, больниц, клубов, кинозалов и т. п., электрифицировано свыше 3 тыс. сел³⁴.

Весной 1962 г. в Румынии завершился переход крестьянства от мелких частнособственнических хозяйств к крупному коллективному хозяйству. В апреле 1962 г. в стране насчитывалось 6 546 коллективных хозяйств, которые объединяли около 3 200 тыс. крестьянских семей. Социалистический сектор в сельском хозяйстве охватывал 96% пахотных земель и 93,4% всех сельскохозяйственных площадей³⁵. Социалистические производственные отношения стали господствующими в народном хозяйстве. IX съезд Румынской коммунистической партии, состоявшийся в июле 1965 г., подчеркнул, что торжество социализма в городе и деревне, окончательная ликвидация эксплуатации человека человеком — крупнейшая победа трудящихся Румынии после завоевания власти.

Завершение производственного кооперирования крестьянства создало условия для дальнейшего подъема сельского хозяйства, роста сельскохозяйственной продукции и повышения жизненного уровня крестьянства.

В 1968 г. в сельском хозяйстве Румынии насчитывалось 96 368 тракторов, 55 738 механических сеялок, 47 092 комбайна, было применено около 484 600 т минеральных удобрений, осуществлены ирригационные работы на площади 505 400 млн. га³⁶. Совершенствовались социалистические производственные отношения в сельском хозяйстве. В марте 1966 г. съезд сельскохозяйственных производственных кооперативов принял новый Устав сельскохозяйственной артели. В целях улучшения организации и руководства сельским хозяйством был создан Национальный союз сельскохозяйственных производственных кооперативов, а также районные и областные союзы, ставшие общественными хозяйственными организациями кооперированного крестьянства.

Завершение производственного кооперирования крестьянства в Румынии, как и в других странах мировой социалистической системы, еще раз подтвердило великую жизнеспособность и международное значение ленинского кооперативного плана и показало, что добровольный переход крестьянства от мелких частнособственнических хозяйств на путь крупного кооперативного социалистического хозяйства является одной из общих закономерностей развития стран, вступивших на путь социализма.

³² «Scînteia», 1.III.1962; «Anuarul statistic al RPR 1962», pp. 280—281.

³³ «Desvoltarea agriculturii Republicii Populare Romîne», p. 371.

³⁴ V. M a l i n s c h i. Victoria socialismului la sate și «clarviziunea» unor economiști burgezi. «Probleme economice», 1962, № 7, p. 14; «Probleme ale creării și dezvoltării bazei tehnice-materiale a socialismului în RPR», p. 338.

³⁵ «Victoria socialismului în agricultură», p. 11.

³⁶ «Anuarul statistic al RSR. 1969», pp. 275, 309—311.